

# 橘色身影的初冬浴日

□ 文/图 李海兰



环卫工人集中清理河槽垃圾

连日来,气温节节下降,一群群橘色的身影成为道路上最耀眼的颜色。无论严寒酷暑,无论风吹雪打,身着橘黄色工作服的环卫工人每天起早贪黑,用汗水换来整洁的环境,呵护了万千道路,却忘记呵护自己,依然默默奉献着。

近日,笔者在市区龙凤南大街高架桥底看到,三十几名身穿橘黄色衣服的环卫工人正在集中清理河槽里的纸片、塑料袋、饮料瓶、编织袋等有色垃圾。他们有的拿着铁锹,有的拿着铁夹,有的将清理成堆的枯枝、杂物、砖石等各种垃圾收集成一堆一堆,还有的一手拿着垃圾袋一手拿着小笤帚,边清理边装袋,一派热火朝天的劳动

动场景。

在清理现场,环卫工人崔丑孩引起了笔者的注意,他娴熟地挥舞着铁锹,不停地铲着垃圾,动作干脆有力、干劲十足,虽然脸冻得通红,但额头却冒着热气,直到完成了该区域的清运、清理工作。“习惯啦!俺们每天凌晨5点多,市区的温度在零下几度左右时,俺们已经开始劳作了,只要在工作岗位上,不是不停地清扫道路,就是对所辖路段进行巡回保洁,基本上热乎着咧!”当笔者问他累不累、冷不冷时,崔丑孩笑呵呵地说。

采访中,该辖区清扫保洁队长段丽萍告诉笔者,为了有效提升城市环境,针对冬日里河槽、边坡垃圾清理难的问

题,她们随时排查,随时对发现的脏乱差区域进行提早行动,集中清理。河槽垃圾清运不是件轻松事儿,垃圾主要是上游漂浮下来的白色垃圾,如一次性碗筷、塑料袋等,因河岸上全是草和石头,且都有一定高度,垃圾要不和枯草掺杂在一起,要不就是粘贴在石头上,所有的清理工作不能进行机械清扫也不能用扫把,环卫工人经常只能用手和夹子进行清理,然后用袋将垃圾提上河槽再用车运走。虽然如此,但环卫工人依旧个个干劲十足,激战正酣,历时几个小时的辛苦努力,终于将沿河路的河槽清理干净。

笔者了解到,进入冬季以来,在大街上的环卫工人,常常没有地方可以取暖手,有时都喝不上一口热乎水,实在累了,也只能坐在路边休息一下。等入了三九、四九最冷的时候,穿再厚的衣服都能冻透,对于在寒冷冬天工作的环卫工人早已习惯了。在他们看来,干好自己本职工作,确保责任区域干净、整洁就满意了,累点、冻点也无怨无悔。在寒冷的冬天,广大环卫工人就像一团跳动的橘色火焰,不畏严寒,坚守在自己的岗位,为城市的整洁靓丽付出了别人无法体验到的艰辛。

也许大家从未注意过与我们擦肩而过的他们,但是恳请广大市民积极行动起来,自觉参与河岸保洁工作,杜绝向河中、河岸倒垃圾、抛杂物,共同维护河岸整洁的环境。同时请给予我们的环卫工人一个微笑,或者把手中的垃圾扔进垃圾箱里,就是对他们最好的关爱和温暖。



下栅乡小学“小马烽文学社”挂牌成立

## 孝义：“小马烽文学社”走进乡村小学

本报讯 为培养学生的文学兴趣,陶冶情操,建设书香校园,近日,孝义市下栅乡小学成立“小马烽文学社”并举行了揭牌仪式。这也标志着继孝义市8所学校先后授牌成立“小马烽文学社”后,孝义市小马烽文学社创建工作走进了农村学校。

《小马烽作文选》责任编辑胡天将从马烽文化的品牌化、社会化、队伍的规范化、刊物风格的多样化、宣传活动的常态化、平台的多元化、组织机构的网络化等7个方面强调了《小马烽作文选》及“小马烽文学社”对社会产生的影响。主编王爱琴将“小马烽文学社”牌匾送到小学校长赵连堂手中,随后给每位学生赠送了《小马烽作文选》。

下栅乡小学校长赵连堂用三个词“关于感谢、关于马烽、关于成长”表达了他的激动心情。他说“我校处于城乡接合部,和城里的小朋友相比,学生的各种培训不是太多,而是太少!文学社的成立,为爱好文艺的孩子提供了一条成才的路径,是校园文化建设的一个里程碑。”“小马烽文学社”社长高凤玲老师在发言中表态及承诺:“一定尽己所能无私培养文学幼苗,让文学社成为学生生命成长的花园、师生文艺荟萃的舞台作出自己的贡献。”小学生程诗茜在发言中说:“小苗的成长离不开阳光的呵护,花儿的开放离不开雨露的滋润,任何语言都无法表达我深深的谢意。”师生的精彩发言让我们看到了“小马烽文学社”的希望。

原吕梁市委宣传部副部长、小马烽文学指导梁镇川从写作方面寄语学生:“你们一定要借小马烽文学社这个平台,多看、多读、多写,激发自己灵感,孝义有个大马烽,你们定会成为一个个小马烽。”原市人大主任、老体协主席、关工委名誉主任高大旺激情洋溢地引

用一句话:“给时间一点时间,让过去过去,让开始开始。”二位老前辈的谆谆教诲让现场响起一阵热烈的掌声。

孝义市委常委、下栅乡党委书记王成君深有感触地说:“参加今天的文学社授牌我主要寄予广大师生要懂得感恩,借文学社这块平台,让下栅乡也诞生更多马烽式的作家。”王成君对下栅乡学校教育非常重视,在2019至2020学年度,为下栅乡获得优秀校长、优秀班主任、模范教师、先进工作者、教学标兵等称号的教师颁奖,并拿出28万元助学金为受表彰的教师每人发放1000元奖金,为考取二本以上高校的大学生每人发放2000元,为升入高中的新生每人发放500元。2020年11月25日,中国艺术研究院在下栅乡小学公教助学时,王成君出席参加了这次公教活动,学院的老师为孩子们集中授课,并现场赠予学校100余套固体水粉笔和画本等画材。公教助学暖人心,下栅乡中心小学获赠“文化支教、艺暖人心”锦旗致以谢意。除此之外,王成君还对下栅乡人文旅游开发寄予高度重视,杨德龄纪念馆的规模下一步将会进一步扩大,这对促进未来孝义旅游发展有一定的意义。

据了解,成立“小马烽文学社”,是下栅乡中心小学,为全面实施素质教育,丰富校园特色文化内涵,推进语文教学改革,深入开展书香校园,的一个有益尝试,意在“弘扬马烽文化,学习马烽精神”,让马烽文脉能在下栅乡中心小学瓜瓞延绵。成立后的“小马烽文学社”将以文学社章程为办社指南,以开展读书活动为载体,以培养写作能力为目标,深耕校园文学这块试验田,将文学社打造成学校的品牌社团,助推全校语文教学的发展与提升,来带动校园文化发展。

(冯利花)



近日,文水县东南街示范幼儿园在园内举办“玩转生活色彩,弘扬国粹文化”主题活动展示,由教师组织大、中、小班孩子分班有序地参观自己和老师一起使用多种材料,通过画、涂、剪、撕、捏、粘、贴、搓等感官体验方式制作的国画、扇子、青花瓷品、手帕、剪纸、编织等传统美术工艺作品,引导幼儿用画笔描绘美好未来,色彩绘就童年梦想,培养感受美、表现美并创造美的兴趣爱好,提高新颖独特的创意、手工制作技能和审美观念,为一生的精神素质和文化修养奠定基础。

冯增清 摄

## 交口:千余喜鹊北峪村快乐越冬

本报讯 近日,笔者在交口县桃红坡镇北峪村惊喜地看到,村道两旁粮囤林立,房前屋后干净整洁,千余只喜鹊集群飞翔。它们时而在蓝天展翅高歌,时而在田地群聚觅食,时而在林地尽情嬉戏,勾勒出一幅幅鸟与自然和谐融合的美丽画卷,也给寂静的山村增添了无限的生机与活力,这是北峪村的美丽嬗变,是交口县桃红坡镇全力推进宜居环境整治和美丽乡村建设的缩影。

北峪村地处桃红坡镇南部区域,境内沟壑纵横,气候温和,土地肥沃,是该镇的晋谷21号和核桃林基地。近年来,当地实施一系列公路增景、荒山增绿、粮林融合生态工程,多次开展专项行动,严厉打击乱捕滥猎野生鸟类和动物的违法活动,加强宣传巡逻力度,为鸟类和野生动物的生存繁衍提供了良好的栖息环境。“封山禁牧,进山巡查,立体守护,广泛动员、全民参与,多措并举筑牢森林安

全网,当地的野生鸟类和动物的数量与种群与日俱增。”驱车执勤的森林草原护林员晓周一脸自豪地告诉笔者。

据悉,往年北峪村也有喜鹊在此越冬,但数量没有今年这么多。随着该村种粮大户直线上升,玉米种植面积连年不断攀升,有效缓解了喜鹊等鸟类冬季食物短缺的短板问题。除此之外,麻雀、野鸡等其他鸟类也纷纷加入觅食大军,为山村带来了春天的气息与希望。(马山)

# 持续推进 扫黑除恶 专项斗争